

香河足代会,不可能一劳永逸地解决问题

脑袋开窍 足球才有救

本报记者 李志刚

不提指标真聪明

1993年至2002年,2003年至2012年,中国足协曾经搞过两个十年规划,最终却只给自己留下了说大话、不作为的烙印。

这一次,中国足协学精了。除了换届改选之外,本届足代会最受关注的焦点,就是未来十年中国足球的规划。而这份长达11页的《中国足球中长期规划纲要(讨论稿)》中,没有提及任何具体目标,甚至没有世界杯目标,只是表示:“到2023年,要力争跻身亚洲前列,并具有冲击世界杯的竞技能力。”——此前,很多媒体报道称“争取进军2018年和2022年世界杯”这个目标,已被写进“发展规划”。中国足协执委之一、人民日报体育部主任记者汪大昭表示,自己早些时间拿到的版本,“确实还有2018年和2022年打进世界杯这一目标”。

按照新规划,国足针对2018年世界杯、2022年世界杯虽然都没有设定具体“目标”,但要求更为务实,“指标”其实更高了,包括提高男、女足国家队的竞技水平,缩小与亚洲高水平球队的差距,普及足球运动、增加足球人口等。

“神化”蔡振华要不得

在香河足代会上,蔡振华当选中国足协主席,张剑当选常务副主席兼秘书长,这一搭配意味着未来4至8年,蔡振华和张剑将组成中国足

春节临近,大家都在忙“年”,到处一团和气。在这个节骨眼儿上召开的香河足代会,自然也获得了一片赞誉之声,尤其是新一届足协主席蔡振华,被中国足球界寄予了厚望。

从很多方面来说,香河足代会都是一届胜利的大会、团结的大会、承前启后的大会,但从发展和辩证的角度来看,我们又不能指望香河足代会一劳永逸地解决所有的问题,更不应该把重担都压到蔡振华一个人的肩上。

球的全新“领导小组”,“蔡张组合”也被认为是在中国目前的体制内最强的“顶配”。

蔡振华正式走上前台,自然有人开始唱起了赞歌。根据媒体的报道,从2010年7月28日分管足球开始,蔡振华就一直真正深入到了足球之中,尽管他前期主要以低调的调研为主,但30多次调研足以显示蔡振华抓足球的决心和魄力。蔡振华还被认为是一位实干家,他以乒乓球起家,带领中国乒乓球队屹立在世界之巅并毫无被动摇的可能。实际上,在最初以体育总局副局长的身份分管足球之后,蔡振华也一直坚持调研和实地工作的原则。

汪大昭在接受采访时表示,“有人对他担任这个职务有些担心,无非是对他的运动出身,打小球的,中国人在小球上的本事跟在大球上的短板,有这种担心很正常,但足协主席这个位置,并不是要对足球有多精通,他不是做事儿是管事儿的,大家尽可能放心。中国足球在低谷急需这样有性格的人,需要能拍桌子,能瞪眼的人。”

如果说上述评价都还比较中肯、靠谱的话,那么有关“蔡振华年轻时是位金左脚”的说法,便有点让人侧目了。

据没有透露姓名的知情人介绍,蔡振华年轻时,曾经是南京体院的“金左脚”。在相关的报道中,蔡振华被描述成了踢球甚至有点沈祥福的影子,喜欢技术足球,他最喜欢用左脚带球过人,曾经带球连过对方四人。

中国人的传统思维中,总喜欢遇到“君明臣贤”的时代,认为在“开明的君主,清正的大臣”面前,一切问题便都不再成为问题,这种思维早就被一而再、再而三地证明是错误的,但很多人还是没有绕过弯来。只有“规则”才能拯救中国足球,如果我们一味“神化”蔡振华,那不但害了中国足球,对蔡振华本人也是没有帮助和益处。

“校园足球”能尽绵薄之力

教育部体卫艺司司长王登峰在此次香河足代会上当选为中国足协副主席之一,被认为是“校园足球”将得到空前重视的一个明证。近年来,多位足球业内专家在总结中国足球屡战屡败的根源时,都认识到真正的问题在于人才寥寥——拥有13亿人口的泱泱大国在开展职业联赛20年之后,注册职业球员不过两万余人,全国各类足球学校也由巅峰

期千余所缩减为20余所。因此,借助校园足球活动增加足球人口,加强后备人才培养,成为《中国足球中长期规划纲要》中的重要任务。

中国足协提供的数据显示,截至2013年底,参加全国校园足球活动的学校已经遍及82个省级布局城市的5084所学校,校园足球比赛每年超过10万场,参与足球比赛的学生接近20万人,这些数字显示,自从2009年成立校园足球办公室至今,根植于校园的足球活动较过去10年无人问津的惨状,现已具备发展趋势,“盘子”已经有了,如何做大、做活,这就是个“精细活”了,如果没有教育部门的大力支持和配合,单靠中国足协乃至国家体育总局自然难以真正成功。

王登峰很清楚自己到足协上任,责任重大,“现在,我们校园足球的小学联赛和初中联赛已经初步形成体系,高中和大学的联赛正在筹备,按照规划的设想,我们要建立学校4级联赛,这样才会有更多孩子接触足球。目前,我们的教育改革也在深入进行,努力让教育和体育相结合,如果学生的应试教育压力减小,就会有更多的时间投入体育运动,4级学校联赛才会培养出上千万的足球人口。”

如何真正深化“校园足球”、扩大实质上的足球人口?王登峰最后的话,才触及到问题的根本,那就是“教育改革需要深入进行,学生的应试教育压力必须减小”,而这也显然非一时一日之功可以见效。由此可见,中国足球的春天虽然来临,但真正获得大的发展,尚需时日。